

从缘分里走来的人

何明涛（江苏南京）

生命中出现的每个人，都是上天最好的安排。有些遇见，不在眼前，而在未来；有些相识，人还未见，字已谋面。——题记

我的家乡，巍巍二郎山下的喇叭河，天然小路曲曲弯弯，一直沿着山下的河流，伸向旷野和原始，河水清澈，似一条美丽的玉带静静地经过时空流向远方。作家毕淑敏曾经来过这里，动情地说，她从未见到如此美妙的河水，这哪里是什么河水，简直就是流动中的碧玉。秋天的喇叭河，随意爬上一处高地，远眺近目，夕阳依依，诸峰相衔，山上山下都是斑斓的梦境。金黄和火红，已是这里的主色调，尤其变红的槭树漫山遍野地灿烂在那里，使人目不暇接神魂颠倒，不知醉倒过多少来到这里的游客……

二〇〇五年秋天，四川著名诗人冯国平老师或许亦是为喇叭河山水的灵秀、红枫的精致而来。在他采风的脚步踏进我们的校园之前，我有幸得到了他的诗集《花开的泥土》。当校长把我介绍给冯老师时，我说：“我已经拜读过您的大作了，尤其喜欢您那首诗歌《母亲的背影》。母亲的背影总是很瘦/瘦成我手中的笔/当我轻轻拿起时/便会写下行行对她的思念。母亲的背影却又很胖/胖成天上的圆月亮/让

儿女们总也走不出/她那温馨的目光……”冯老师听着，颔首笑着，拿起笔在书的扉页上写下了“雅正”的字样，由此，我俩的缘分便徐徐拉开。

人生最美好的东西是回忆。回首旧时光，弹指十年过，我和冯老师真正见面仅这一次而已。十多年间，我们以文字为纽带，在岁月的长河里灵魂相遇，相惜相守。

冯老师的诗歌尤其让人感受到乡土诗的质朴和纯真，在他的诗里最多的形象是农村和农民，诗里所有的意象营造都离不开农民所过的日子。诗人不仅善于发现和感悟泥土中的诗情，善于找到泥土的清香，而且善于从泥土之上的庄稼劳作及农村自然风景图画中，倾听到农人心目中的秋色，心灵中的箫音。具有深厚乡土情结的我，受冯老师文字和精神的濡染，用稚嫩的笔调写下了散文《爱是用泥土做成的》，竟然发表在家乡的文学刊物《二郎山》。冯老师知道这一消息后，赋诗一首鼓励我在文学的道路上有更大的进步。

偶然相遇
记忆之门
便为你敞开蓝色的天空
你是天全原汁原味的画卷
你是二郎山下那片动人的土地
美妙的脚步如空中舒缓的飞云
裸露的从容让人惊艳倍感欣喜

我是一滴尚未落下的雨水
悬在天全的云层里

我看见高高的二郎山下
喇叭河 白鹤岭 红枫林 满山的杜鹃花

破土而出的竹笋
是你的笑容让它们披红戴绿

我有幸认识你这位红尘中的女子
在岁月的长河中一路同行
我也是一滴有核的雨水
我将对天全人的挚爱
在你心中开出一朵灿烂之花

五年前，我漂泊辗转，定居南京，一时间变得杳无音信。但是我相信，这个世界，总有一些情意，比山河长远，贴着生命的信笺，越过千山万水抵达心尖。冯老师在远方，在某一个城市，在某一个时刻，一定会和我共鸣的。文字是倾诉，文字是心灵的流云。依着文字的温度，让怀念、宽容与慈悲在心中流淌。让那一缕缘分，旖旎一程相约，成为难忘的风景。

一个偶然的机会，我的微信联系人里突然迸出了冯老师的名片，那一刻我是多么欣喜：山水有色，草木有情，你路过我的生命，怎会轻言抛却和割舍？此时的我正在撰写随笔书准备出书，每推出一篇初稿在公众号，冯老师都会细读慢品，指点迷津，但凡有中意的就征求我的意见然后拿去报刊发表，甚至把我的拙文《那个像父亲的人》推上了“封面”文章，随后又推荐发表了《南京在这头，天全在那头》。我细细思量，这些文章之所以能入了冯老师的“法眼”，原因还在于

它们携带着“乡土情结”的因子，引发了读者共鸣吧。

如今，我和冯老师生活在南京和成都两座间距的城市，各自一方。在各自的生活轨道里几乎忙碌成了两条平行线。当年因为他来二郎山创作采风而相遇，若有下一个人的交集，或许是在烟雨江南。

林徽因说，“人间许多事情其实只是时光撒下的谎言，而我们却愿意为一个谎言执迷不悔，甚至追忆”。在时光的渡口，哪怕稍纵即成最美的谎言，我也愿意摇一叶缘分的小舟，静静守候。

泰戈尔说：不要着急，最好的缘分总会在不经意的时候出现。是的，不要着急，相信有缘的人，兜兜转转还会在转角相遇。漫长的岁月，我愿将时光调成静音，只为聆听你的脚步落入我的城池……

作者简介

何明涛，女，四川天全县人，现居南京。自创作以来，先后在《二郎山》《青衣江》《江苏教育》《语文新课程》《教师博览》《现代教学科学》《教育观察》《教育导报》《华西都市报》《西南商报》等报刊发表论文及文学作品多篇。

心岛伊伊的诗

心岛伊伊（河南南阳）

《赞颂·阿赫玛托娃》

怎抚我眉间愁煞
怎扰我心乱如麻
思念越过天涯
阿赫玛托娃：
俄罗斯的女诗人俄罗斯的月亮
真的相遇不容分离
绾系命中注定

阿赫玛托娃
赞颂爱情一个世纪
使我忧郁而不绝望
时光不允灵魂不允
像预见所谓的巫术
减少的是生命
延续的是多舛的情

沉默是最大的暴动
同等于冷静
为什么不能遽然消失
身居穿梭我血脉的人
甚是迷惑甚是清醒分秒中
衍生的质疑和惊惧
阻止鄙视。倾心于不顾
所有的抗拒向后倒去

光阴渴盼激情久已
一江春水半离心绪
阿赫玛托娃，无助在寻求你
若知明天命运如何
又何必今天徘徊思索
一任耽溺的思想阴霾中奔腾

天高影疏
难舍相爱一瞬
抉择吧！心！
阿赫玛托娃，永远的婴儿
永远的爱情

《我在天空下忽视太阳》

我们见过又离去
我们热爱又叹息

给我鸿雁羽翼，不去伏牛山
去看终点站

给我完好的金币，不看正面
只要背面的谜底

给我两眼泪，第一次的忘记
最后一次的含义

哦，我追求的光明，并不是
西天的太阳每天升起

像我用名字一直居住
像你逐一挨个地辨识

在注入太阳血性的青裸体
换回五百张A4纸的人间控诉

《杜小磊》

杜小磊喜欢在河边钓鱼
钓到鱼会快乐地吆喝几声
遇到防不胜防的阵雨，就撑开鱼竿上的伞
或者逃进合欢树林
尽管杜小磊三十而过
也有一份可靠的工作
生活的光彩并没有天长地久

杜小磊回到家，有着别人看不到的沮丧
在一天傍晚杜小磊跑到河的桥栏
埋头哭泣。桥上仍有人在路灯下钓鱼
杜小磊的女人就像河水一样
一去不返，弃他而去
再嫁了南方的一位老板

杜小磊不知道今天是几月几日星期几
杜小磊却明白十年夫妻情心底的痛
杜小磊突然开口说话：
我可以跪着，只要你回来

（作者：心岛伊伊，中国诗歌学会会员，南阳市作协会员。）



学生习作

选登

爷爷的樱桃树

刘佳未 金堂县淮口中学校初三1班

的，只有奶奶和那院子里的樱桃树。

直到那一年，什么都变了。医生说爷爷活一天算一天。我们便在每一个节假日去探望爷爷。那个星期天，是时候该离开了。站在樱桃树下，爷爷问我：“姐姐，你们能不能明天再走。明天早点儿走，不会耽误你上课。”爷爷的说话声有些颤抖，浑浊的眼球中有一丝期盼。我摇摇头，无奈地说：“不行，我今天晚上就有晚自习，必须回去上课。”爷爷眼中的光芒黯淡下去。转过身，颤颤巍巍地离开了。走时，爷爷坚持给我拿了一篮快要成熟的樱桃，红色的果实与绿色的叶子相衬很是好看。爷爷坚持要送我们到对面街上。我走在爷爷身后，发现他的步伐不如当年那样稳健，背也变得更加佝偻。他什么都不说，只是深一脚浅一脚地把我们送走。临走时，爷爷还是那句话：“下周也要来玩哦。爷爷等着你来吃熟透了的樱桃！”我高兴地应下。谁知我却再也吃不到了。

几天后，爷爷去世了。我望着他的遗照发呆。“爷爷，你说要等着我吃成熟了的樱桃的。我还等着呢，你怎么能食言呢？”说完，我再也忍不住了，泪水如决堤而下。

每年，樱桃都会如约结果，还是那样酸酸甜甜，可我再也等不到那个陪我一起吃成熟樱桃的人了。

指导教师 袁小芸

杀鱼

张晓天（四川南充）

老弟从老家给我带了些鲫鱼来，说是他自己钓的。

他把鱼用塑料口袋装着，还充了氧，涨鼓鼓的，给我扛到家里来的时候，已是气喘吁吁。我赶紧帮他接下来，把鱼倒进洗衣槽里。哟，还不少呐，估计有30来条吧，大的鱼有半斤多，小的至少也在3两以上，资格的土鲫鱼。入槽时活蹦乱跳，水花四溅，有的鱼直接飞过洗衣槽掉在地上，还在地上不停地翻滚。一看，这些鱼就有点“野”性。

儿子，儿媳带着孙女出去了，家里就只有我和妻子。这么多的鱼一时又吃不完，只好把鱼养起来，待儿子、儿媳回来吃。要养鱼，起码也要有充氧器呀，否则，鱼会无氧而死的。家里暂时没有充氧器，就只好让鱼儿在水槽里待着。毕竟，水槽的空间不大，加之缺氧，鱼儿在水槽里安静一会儿之后，有的鱼就开始乱窜乱跳了。妻子赶紧到街上去买回充氧器，想让鱼儿能够安静的存活下来。

氧气供上了，鱼儿摇头摆尾的游着，有的鱼儿潜入水中静静的歇着，但，还是有鱼儿在水槽里飞跳着，总不想消停。

我对鱼不是特别感兴趣，主要是我不喜欢吃鱼，也不是很喜欢钓鱼。鱼，对我能够感兴趣的方面，就是观赏，如锦鲤、锦鲫、金鱼等，这些我现在都还养着，在闲情逸致的时候观赏一下，也有一定的乐趣。还有就是那些热带鱼，大型一点的有七彩，视觉效果很好，小一点的有孔雀、玛丽、月光、红灯笼、宝莲灯等，这些热带鱼，我就没有那个耐烦心和技

术去“服侍”它了，曾经养过，后来都死了。养鱼，我没有什么心得，但我有一个感觉，似乎美的东西生命力就很脆弱，就像花开一样，短暂的绽放后，便开始了凋零。

土鲫鱼应该说具有较强的生命力，充上氧，存活的时间很长。但水槽毕竟不是江河，土鲫鱼天生的野性就是要自由的、无拘无束的游动，狭小的洗衣槽，哪怕充上了氧，也是一个很不舒适的环境。不到半天，鱼就开始“骚动”，在槽里乱蹦乱跳，试着往外逃。逃出来的鱼有的运势不错，几跳就蹿上了下水道而跑了；有的运势就不太好，跳下来却被摔死了；还有的跳出来，被发现了，“逮”了回去。为了控制鱼的“外逃”，妻子也想了办法，一是在水槽上加了“围墙”，让其不能轻易“逃走”；二是在下水道上铺了木板，即或你跳了出来，也“逃跑”不了，她认为这是“严密防范”的万全之策。可万万没有想到的是，竟然还是有鱼儿越过障碍跳了下来，还是有趁着木板与下水道之间的缝隙钻进去逃跑的。妻子也是为此伤透了脑筋，逃的逃，跑的跑，死的死，与其如此的养鱼，不如把它们都杀掉，遂产生了杀鱼之心。妻子给我讲：这些鱼总是往外跳，拣也拣不赢，养也难得养，不如都杀了吧。听说把鱼杀掉，不打鳞甲，剖好放在冰箱里，营养不会丢失，保存的时间还长，到时儿子、媳妇回来了还可以吃。说动就动，她穿上围裙到厨房里取出菜刀，做好

一切准备后，就把槽里的鱼儿一个一个地“拉”上了“刑场”。

妻子杀鱼了，在我看来好像是第一次，以前要吃鱼，就是把鱼拿回父母那里去杀，然后再拿回来熬汤。我不知道今天她哪来的这么大的勇气，竟然扎衣捞袖的真干上了。她杀鱼真有些“黄”，血溅了她一脸，自己的手还被刀子“亲”了几下，还不停地流着血。

妻子杀完鱼，如释重负，但在心理上还是有许多的不安。对我说：以前我把鱼拿出去放生，今天却杀生了。眼里流露出一丝怜悯和悔意。但想到儿子、媳妇和孙女要回来，那一丝怜悯和悔意也就被自己的英勇的行为所掩饰了。

妻子杀鱼，也不禁让我想到一个词叫做“自讨”。本来不想杀它，但一而再、再而三的外逃，不停地挑动她承受的心理底线，要逃就只好逃进“阎王殿”了。

这些土鲫鱼，妻子的心态是不杀到养，而且还为鱼的生存创造条件，可不知，它却辜负了她的一片好意，三番五次的惹她不悦。才让她产生了从养到杀的念头，这些鱼呀，也叫做自讨灭亡吧。

同为鱼类，为什么有的鱼不但不会被杀，而且还要把它养起来，还要精心的“呵护”？有的鱼，就必遭杀呢？其实，这都很简单，鱼的性命取决于人们对它的不同需求，有的鱼，是来满足人的视觉感官而欣赏的，那就精心呵护着，有的鱼是来满足人的胃口的，那就必须遭杀。只有在大江、大海里的鱼，才能够自由地游动。

我相信如果你是生活中的有心者，那么你一定是学习上的拔尖者！倘若你在生活中努力感受乐趣，细心发现那很小的事情，认真去体验那细致入微的爱，想象

细节

高朝恩 凉山州会理县一中初2020级四班

那彷彿如波澜壮阔的大海的母爱

直戳你的心头，那父爱定然是如泰山一样压住你的头顶、耳朵、肩、臂、大腿、小腿、脚跟……

各位同学请扪心自问一下：你们真的理解过细节吗？我想，并没有“不求甚解”，这个词语用于这些人再合适不过了。

细节不是锦上添花，而是雪中送炭，可以是在他人最需要帮助、给予的时候伸出援手；也可能

是观察到大自然中的万物，并思考一番；如：一片落叶有什么含义？一棵树为什么要给它浇水才能长成参天大树？动物为什么要冬眠？在生活中多一个为什么，你总会有一些意想不到的收获。同样也可以是生活中的日常小事：好比父母的脸上多一些皱纹，头上多了一缕白发，手上多了一些粗糙；你们发现了吗？我想大多数人的回答是没有，因为你们并没有去感受自然的魅力与生活中平凡的小事。

我相信如果你是生活中的有心者，那么你一定是学习上的拔尖者！倘若你在生活中努力感受乐趣，细心发现那很小的事情，认真去体验那细致入微的爱，想象

<div data-bbox="714 94